

# UJVIDÉKI HÍRLAP

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK :

Egész évre . . . . . 12 korona  
Negyedévre . . . . . 3 korona  
Egy hónapra . . . . . 1 K 20 f.  
Egyes szám ára mindenütt 4 fillér.

## POLITIKAI NAPILAP

Felélős szerkesztő: Dr. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Erzsébet-tér 7.

Megjelenik  
hétfő kivételével mindennap.  
Telefonszám 180.

## Ujvidék népe

mindig elől volt, ha meg kellett érteni az idők és események szavát. Ha ez a megértés nem elégedett meg azzal, hogy kiálljunk a forumra és hangzatos szövegeket döbrögtünk a fülekbe, ha az időkhöz való alkalmazkodás azt parancsolta, hogy áldozni is kell a közös célokért, ez a város akkor is példaadón az első sorában volt, akik vért és pénzt egyforma kedvvel és akarattal vittek az oltároknak, hol a hazafiaság tüzei égig erő lángokkal égnek. Most, hogy a háboruban álló hadsereg nevében a kormány újra — negyedszer — az országhoz fordul kölcsönért, Ujvidék hazafias népe megnyitja a szívét és a hőseinek, akik innen, a hátszélről indultak harcba, oda fog kínálni mindent, ami e nehéz időkben itthon nélkülözhet. Meghatódva láttuk az eddigi hadi kölcsönöknél, hogy itt nálunk valóságos versengés folyt a szegényebb emberek, a középosztály között, hogy ki tud többet adni a nagy célra, a fegyveres döntés eszközeire. Kis összegek ömöltek az állam kasszájába olyan zsebekből, amelyek ezzel üresek is maradtak.

Azokhoz, akik olyan megható lelkesedéssel járultak eddig is a keserű husz hónapra által az áldozati oltárokhöz, nem kell most sem külön szózáttal fordulni. A kismembek maguktól válnak nagygyá, ha az alkalom nagy, mely kötelességre hívja őket. A honvéd, aki itt szivta az anya tejjel a magyar levegőt, győz, vagy meghal, de mindig a kötelesség és dicsőség aranyhegyén áll. Az a magyar ember, akinek nem a fegyver a harci eszköze itthon is érzi, hogy neki is vannak feladatai és a bugyellárist megnyitja, ha a haza szól hozzá.

A gazdagokhoz kell külön szólni, akiknek a szíve köré a jólét sokszor fonja rídget kemény kérést. Nekik üzleti szempontból is jó alkalom a hadi kölcsön, hiszen a legbiztosabb hitelező, az állam kér kölcsön, — jó kamatokra. A koronák és százkoronák könnyen kirepülnek a zsebekből, a nagy Wertheimok zárkóztattak és kelleetlenül nyikorognak. A nagy kasszákról kell a pánccelt lefejtetni, hogy szíjelőmjön a pénz, a nagy pénz és megteljen a rezervoár, mely most minden értékét a nemzetnek napfényre kívánja.

## Höfer mai jelentése.

Budapest, április 27.

(Hivatalos.) OROSZ és DÉLKELETI HARCTÉR: Nincs újabb esemény.

OLASZ HARCTÉR: A tengeremléki arcvonalon a tüzérségi harc tegnap és ma éjjel helyenként igen élénk volt. Este Seltől keletre újból elfoglalt állásaink ellen pergő tűz indult meg. Az erre következő ellenséges támadást visszavertük. A Monte San Michele délután mindenféle kaliberű ágyú heves tüze alatt állott. A tolméni hídfőnél és ettől északra tüzérségünk erős hatást fejtett ki az olasz állások ellen. — Flitschnél csapataink elűzték az ellenséget a Rombon-területen birt egy támaszpontjából és az alpi megszálló csapat egy részét elfogták. — A tiroli arcvonalon a helyzet változatlan.

Höfer altábornagy,

a vezérkar főnökeinek helyettese.

## A német jelentés.

Berlin, április 27.

### A nagy főhadiszállás jelenti:

NYUGATI HARCTÉR: Yperntől délre az angolok állásait erős tűz alá fogtuk, aminek jó hatását járőreink megállapították. — St. Elois-tól délre az ellenségnek egy erősebb kézigránátátáadását tűzünkkel meghiúsítottuk. — A Givenchy-en — Gohelle—Neuville—St. Vaast közti szakaszon több aknát robbantottunk sikerrel. A robbantásokat követő kézigránátárcokban Givenchy-nél elragadtuk az ellenség egyik árkának egy darabját és több ellentámadást visszavertünk. — A Sommetől északra az angolok előretörései eredménytelenek maradtak. — A Maas-területen heves tüzérségi harcok mellett csak a folyó balpartján fejlődtek ki gyalogsági küzdelmek. A franciáknak kézigránátokkal előrenyomuló osztagait visszavertük. A német járőrök vállalkozásai a front több helyén, így az Armentierestől északra fekvő vidéken és Vailly és Craonne között sikerrel jártak. — A légi harcban Soucheznél és Tahuretől délre védőágyunk az ellenségnek egy-egy repülőgépet lőtték le. Egy harmadik repülőgépet Parroytól délre lőttünk le. — A Noblette-völgyben (Suippstól délre) lévő vasuti építményeket egy német repülőraj bőségesen bombázta. — Ma éjszaka léghajóink támadást hajtottak végre az angol keleti parton Margate kikötője és vasuti építményei ellen.

KELETI HARCTÉR: A helyzet változatlan. Egyik léghajóink Dünamünde műveire, valamint kikötőjére és vasuti telepeire bombákat dobott.

BALKÁN HARCTÉR: Újabb esemény nem történt.

### A legfőbb hadvezetőség.

## A németek elsüllyesztettek egy angol őrhajót és zsákmányul ejtettek egy halász hajót.

Berlin, április 27.

A Wolff-ügynökség jelenti:

E hó 26-ikáról 27-ére virradó éjszaka előrsi tengeri haderőnk egy része egy nagyobb angol őrhajót elsüllyesztett és zsákmányul ejtett egy halászgőzöst.

A tengerészeti vezérkar főnöke.

## A hadikölcsön népszerűsítése

Értekezlet a főispánál.

A negyedik nemzeti kölcsön sikerét a legszelebb néprétegek hazafias áldozatkészsége vivhatja ki. Ezért fontos, hogy népies propagandával a népet bevonjuk a hazafias áramlatba, amely anyagi erőt ad az államnak, hogy győzelmesen befejezhesse a háborút. A népek a föld fiainek kell megmozdulniok hiszen minálunk a nagy tőke csak most kezd kialakulni és a nemzeti vagyban ma is még túlnyomó az ingatlanérték. Ausztriában a harmadik hadikölcsönél milliószegyzésekből egy milliárdnál jóval több került ki s Németország nagy pénzügyi sikerében országnrészt illette a nagy és középtőkét. Ott a kistőke csekély részvétele a végeredmény szempontjából döntő jelentőségű nem lehet, nálunk azonban a siker ezen sarkallik. Odakint a kistőke is százados gazdasági kultúra hatásaképpen gyümölcsöző elhelyezést keres, holott nálunk — Wekerle becslése szerint — kis összegekben legalább egy milliárd hevet a kismembeknél haszonvétel nélkül. Mindkét szempontból: úgy a kölcsön sikere, mint a gazdaságosság érdekében tehát alig felbecsülhető szolgálatot teszünk a köznek, ha teljes erővel közreműködünk azon, hogy a hadikölcsön révén ezeket a meddő százmilliókat visszaadjuk a közgazdasági élet folyamatának és termékenyítő szerepe bírjuk.

Ez a cél vezette Matkovits Béla főispánt, amikor ma délelőtt a városi székház nagytermébe a hadikölcsön népszerűsítése érdekében megbeszélésre hívta egybe a szállási földesgazdák vezetőit és az ujvidéki pénzügyintézetek képviselőit. Mintegy ötven szállási tekintélyes földesgazda, a pénzügyintézet igazgatói vették részt az értekezleten, amelyen Profuma Béla polgármester és több tanácsnok is megjelent. A főispán felírta a hadikölcsön jegyzés etikai fontosságát hangsúlyozva, a polgári kötelesség teljesítését és előterjesztette, hogy a hadikölcsön előnyeiről a szállási népet fel kell világosítani.

Milics Tivadar lelkes örömmel csatlakozik a főispán propagandájához és lelkes beszédben fejtegette, hogy Ujvidék lakosságának hazafias kötelessége, hogy a negyedik hadikölcsönből minél nagyobb összeget jegyezzen. A hazafias szempontok kell hogy vezessenek mindenkit, ak-

kor bizonyos, hogy Ujvidék népe amely a háború alatt bebizonnyította hazafiasságát, példás áldozatkészségével fog tüntetni a mostani alkalommal is.

Brankován Iván a Szerb Központi Hitelintézet helvettes igazgatója az ujvidéki pénzügyi intézetek képviselőinek nevében kijelentette, hogy az ujvidéki pénzügyi intézetek természetesen oadaadó buzzgalommal szolgálják a negyedik hadikölcsön sikerét. Ismertette a hadikölcsön pénzügyi előnyeit és kimutatta, hogy a hazafias cél mellett mindenki a saját anyagi érdekét mozdítja elő, ha a pénzt a hadi kölcsönjegyzésre fordítja.

A megbeszélések eredményeképpen elhatározták, hogy vasárnap a szállásokon propagálni fogják a hadikölcsönt a szállási nép közt. *Matkovits Béla* főispán, *Profuma Béla* polgármester, dr. *Slezák Lajos* országyűlési képviselő, *Payerle Nándor* rendőrkapitány és a tanács több tagja, valamint a pénzügyi intézetek képviselői kíséretében felkeresik a szállásokat, ahol reggel 8 órakor a *Csenei* szállás órházában délelőtt fél 11 órakor a *Kamenđini* szállások iskolájában és délután 3 órakor a *Klisszai* szálláson az összehívott népek előadást tartanak a hadikölcsönjegyzés nagy horderejéről és ismertetik a kölcsön előnyeit.

### Az olaszok aggodnak Valónáért.

Luganó, április 27.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Ittállában nagyon aggodnak Valónáért. Hire jár, hogy Korfuban olasz csapatokat hajóztak ki és az olaszok Epiruszt katonai szűségességéből meg szállni készülnek.

Nikolajevics a Tigris felé tör.

Bern, április 27.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Temps írja: A nagyherceg csapatai nem fogják tulhaladni a trapezunt—erzindjan—diarberkirí vonalat. Olyan vidékre kerülhetnek, amely igen nehezen járható. Bizouyosra veszik, hogy ezen a fronton már nem lesz egyéb esemény, s legfeljebb az ellenséget fogják állandóan nyugtalanítani. A főerő dél felé tör, a Tigris-folyó mentén és az Eufrat vidékén.

### Lemond

az orosz miniszterelnök?

Stockholm, április 27.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Pétervárott komoly formában kolportálják, hogy Stürmer orosz miniszterelnök benyújtja lemondását. A cár Chwostowot soronkívül kihallgatásra magához rendelte.

### A törökök bombázták Port Saidet.

Rotterdam, április 26.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Reuter-ügynökség jelenti: Török repülőök bombát dobtak Port Saidre. Kár nincs.

## Tengeri gőzösök a Dunán.

Kvassay Jenő terve.

Kvassay Jenő miniszteri tanácsos két feltűnően érdekes előadást tartott a Magyar Hajózási Egyesületben. Az előadások a Dunáról, mint a szövetséges államok víziutjáról és a Dunának Galactól Budapestig 3000 tonnás uszályokkal és kisebb tengeri gőzösökkel való hajózhatóságáról szóltak. Kvassay nagyszabású tanulmányát füzetbe foglalta és megküldötte azt Ujvidék szabad királyi város tanácsának. A 25 oldalas füzet Ujvidék szempontjából is különös jelentőségű tervet pendit meg, hogy a Dunát Galactól Budapestig 3000 tonnás uszályokkal és kisebb tengeri gőzösökkel való hajózásra tegyék alkalmassá. Ha a nagy feladatok megoldásával biztató jövőben megvalósul Kvassay Jenő utópisztikus terve úgy Ujvidék távoli tengerekkel kerülhet összeköttetésbe és a várost akár az oceanokról jövő kisebb tengeri gőzösök érinthetik.

Kvassay felsorolja, hogy Németország közel 700 millió márka, Ausztria pedig 610 millió korona költséggel nagyszerű csatornaterveket állapított meg. De minden tervnél fontosabb annak a problémának a megoldása, hogy a Dunán a távoli keletnek mezőgazdasági és egyéb terményei, hogy továbbíthatók nyugatra. Ezért elsősorban a Duna hajózásának viszonyait kell úgy rendezni, hogy a Duna megílelhesen a reá váró nagy hivatásának. A Duna hajózása Regensburgtól Galacig 2 méter vízmélységre van alapítva, amely vízmélység mellett csak 650—700 tonnás hajók közlekedhetnek. Felmerül azonban az a kérdés, hogy vajjon nem lehetne-e mélyebb járható hajókkal és kisebb tengeri gőzösökkel Galactól Budapestig közlekedni?

Hogy ezt elérhessük, gondoskodni kell, hogy 3 méteres víziutat létesítsünk Budapesttől Galacig. Ennek a költsége az Omoldva—vaskapui részt kivéve, nem tesz ki többet 12—15 millió koronánál. Az Omoldva—vaskapui részt rendezése csak úgy volna lehetséges, ha a meglévő 2 méteres víziut mellett egy második 3 méteres víziutat létesítenék,

ami külön 24 millió befektetést igényelne. A Vaskapun át lebonyolítandó forgalmat így évenként 21 millió tonnára lehetne emelni a mai 3 millió tonna forgalommal szemben.

A 3 méter mélységű víziutot 3000—3600 tonnás hajók közlekedhetnek, amelyek a Fekete-és Földközi-tengeren is járhatnának, sőt felkereshetnék az Atlanti-oceán partvidékét is. Forgalmi és kereskedelmi szempontból óriási gyakorlati értéke volna az új berendezésnek, amit nem is kell külön hangsúlyozni. — Ha 650 tonnás hajók helyett ötszörös teherbírásu gőzösök közlekedhetnek, ez a szállítási olcsóbbodását és a versenyképesség emelését jelentené. Az a körülmény, hogy a 3000 tonnás hajókkal való hajózás Budapestig terjedhet, lehetővé teszi, hogy ott egy elsőrendű vízi emporium keletkezzeek nagyszabású átrakodási forgalommal.

Az Ujvidéki Hírlap tudósítója előtt érdekes nyilatkozatot tett *Orbán Ignác* városi műszaki tanácsos, aki Kvassay Jenő tervét áttanulmányozta:

— A nagy költségek miatt, amivel a Duna új szabályozása járna, alig hihető, hogy a közeljövőben megvalósul az a nagyszerű terv, hogy tengeri gőzösök közlekedhessenek Budapestig. — Mégis a szövetséges államok hovatöbb a Kelettel való kereskedelem lebonyolítása okából, — különösen ha a Duna—Rajna-csatorna megvalósítása aktuális lesz —, elhatározzák a dunai víziutnak 3 méter mélységre való kiegészítését.

Bennünk ujvidékieket joggal foglalkoztathat az a kérdés, vajjon ha a vízi utat nem Budapestig, hanem csak Ujvidékig építenék ki tengeri gőzösök számára, nem jelentene-e ez lényegesebb költségmegtakarítást? Ha Ujvidékig kevesebb a szabályozási költség, a terv közelebb jutott a megvalósításához és Ujvidék fejlődhetne hatalmas vízi emporiummá. A kérdést mindenestre felvetjük és Kvassay Jenő miniszteri tanácsos szakértői véleményét is kikérjük erre vonatkozóan.

## Kinevezés hősi halál után.

Egy ujvidéki orvos tragédiája.

Szomorú irás érkezett Ujvidék polgármesteri hivatalába a hatodik közös ezred pótzásóaljától. Egy fiatal ujvidéki orvos sirhantjára hull az elismerés, aki életével adozott a hazájának.

Dr. *Koturov* Szvetozár még nem nyithatta meg az orvosi rendelőjét. Szigorló orvos volt, amikor a háború kitört és mindjárt az első mozgósítási napon ő is bevonult ezredéhez. Erdekiesen indult az orvosi pályának, melynek már csak egy kutyabőr és a segédorvossá való kinevezési okmányja az emlékei. *Koturov* szegényapidijasa volt a városnak. Amit fizetéséből megtakarított, abból tanult. Magánuton érettségizett az ujvidéki tógimnáziumban és azután a maturálva a kezében iratkozott be az orvosi egyetemre. Minden akadályt elsőprő ambicióval tört előre, katoná volt már, amikor sikeresen letette a doktori szigorlatát. Eleinte az ujvidéki tartalék kórházban teljesített szolgálatot és mindenki kedvelte a törekvő orvost, aki öneláldozóan gyógyította a sebesült katonákat. Ujvidékről Rumára került, ahol a tilusz betegek osztályán működött. A befejezés azonban átterjedt az orvosra és dr. *Koturov* Szvetozár a hivatása áldozata lett. Hősi halált halt, mielőtt kezéhez vette volna segédorvossá történt kinevezési okmányát.

A kinevezésről szóló iratot küldte meg a zászlóaljparancsnok a polgármesteri hivatalnak, hogy készítsék ki a hősi halált halt dr. *Koturov* Szvetozár hozzátartozóinak...

### A békés megoldás reménye

Hága, április 27.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A német-amerikai konfliktusról nem érkeznek hírek. A nagy csendet különösen itélik meg. Befolyásos washingtoni körök szerint még remélhető, hogy a válságot békésen intézik el.

Londonban itélkeznek Cesamen lefele.

Amsterdam, április 27.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.) Cesamen Roger ír vezért Londonba vitték és börtönre vetették. Ügyében a londoni bíróság fog dönteni.

### Görögország válsága.

Athén, április 27.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az „Embros” írja: A venizelisták minden próbálkozása csak azt célozza, hogy a zavarosból minél több hasznot húzassanak. Sokkal hasznosabb volna, ha az ország javát néznék és a többi párttal ezekben a nehéz időkben csak a nemzetek érdekeit kívánndák szolgálni. Ha azt akarják, hogy velük tartssunk, győzzenek meg előbb a maguk igazáról, de ránk erőszakolni a meggyőződésüket nem hagyjuk.

Az „Athinaí”-ban írja Popp görög képviselő: Nagy válságok előestélyén állunk.

## Az ántánt merénylete az athéni bolgár követség ellen.

Rotterdam, április 27.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Athénből jelentik: Az athéni bolgár követség épületében egy elrejtett bomba felrobbant. Komolyabb kár nem történt.

Berlin, április 27.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Wolff-ügynökség athéni tudósítója jelenti: A bomba a bolgár követség lépcsőházában robbant fel és 40 centiméter széles és 80 centiméter mély üreget vágott. A robbanás nagy detonációt okozott s a követség ablakai betörték. — A bolgár követ kijelentette, miszerint kizártnak tartja, hogy a merényletet görögök követték el. A rendőrség széleskörű nyomozást indított s egy másik bombát lefoglalt. A hatóságok erőlyesen ügyel arra, hogy az ántánt machinációival összefüggő esend-háborítások meg ne ismétlődjenek.



## Meghosszabított záróra, megvesztegetett rendőr.

A zárórát Szent-Tamáson hosszabbították meg és ez az eset foglalkoztatta ma az újvidéki törvényszék ötös büntető tanácsát, amely gyorsított eljárás alapján ítélkezett.

Szent-Tamáson *Stojkovic* György korcsmájában, amint megírtuk, egy éjszaka vig mulató társaság gyűlt egybe. Vidám pezsgőzés közben az óramutató lassan elérkezett a zárórához, amikor a rendelet parancsa szerint be kellett volna fejezni a mulatozást és becsukni a korcsmát. A korcsmáros azonban nem sietett a zárással. Pedig megjelent a korcsmában a rendőr *Pivnicski* Koszta, aki, ha feljeleníti a korcsmáros kihágását, súlyos büntetés vár *Stojkovic*ra. A korcsmáros azonban ezt a veszélyt el tudta kerülni: 20 koronával diszkrecióra kötelezte a rendőrt, aki megívott egy pohár pezsgőt és nem látott semmit. Később a rendőr mind követelőzőbb lett, a korcsmáros végre meguntta elhallgattatni a rendőrt, megszólalt: saját maga jelentette fel a rendőrt és ezzel önmagát is a királyi ügyészségen.

Az újvidéki törvényszék egy ízben már kítuzte a főtárgyalást a szenttamási meghosszabított záróra és a megvesztegetett rendőr ügyében, azonban mivel *Stojkovic*snak katonának kellett bevonulnia a tárgyalást elnapolták. A mai főtárgyaláson dr. *Fischer* Frigyes elnökölt, a tanácsstagok voltak: *Szabó* Imre, dr. *Korényi-Scheck* Vilmos törvényszéki bírák, dr. *Ráth* Agoston és dr. *Papp* Béla albrák. A jegyzőkönyvet *Stern* Leó törvényszéki jegyző vezette. A vádhatóságot dr. *Bertin* Lajos kir. ügyész képviselte.

*Pivnicski* Koszta az elsőrendű vádlott tagadta bűnösségét. A szeparében tényleg látott mulatni egy társaságot, de ezt nem tekintette kihágásnak. Elismeri, hogy 20 koronát kapott a korcsmárostól, ezt azonban nem a hallgatásáért kapta, hanem a korcsmáros az adósságát fizette ki.

*Stojkovic* György ezzel szemben beismerte, hogy bizony a záróra meghosszabbítását egyengette a 20 koronával és soha nem tartozott a rendőrnök.

A bíróság kihallgatta tanukul a mulató társaságot, akik bizonyították, hogy a rendőr szó nélkül zsebreavágta a 20 koronát.

A perbeszéd elhangzása után a törvényszék *Pivnicski* Kosztát egy rendbeli megvesztegetés bűntetteben mondotta ki bűnösnek és hat havi börtönrre és hivatalvesztésre ítélte el. A másodrendű vádlottat: *Stojkovic* Györgyöt megvesztegetés vétségében találták bűnösnek és 14 napi fogságra ítélték, a büntetés végrehajtását azonban felfüggesztették.

## Zepelinek az Északi-tenger fölött.

A Politiken jelenti: Tegnap Ringkjoking város fölött, Jütlandtól keletre, egy Zepelin vonult el. Eszbergi halászkok azt jelentik, hogy számos Zepelint láttak az Északi-tenger fölött.

## Kétszáz Zeppelin-bomba.

London, április 27.

(Magyar Távirati Iroda.)

Az angol sajtóiroda jelenti: Tegnap éjszaka Zeppelinek bombázták a Themze-torkolatát. 100 bombát dobtak le, de emberéletben nem esett kár. Előző éjjel a keleti grófságokra dobtak 100 bombát. Egy embert egy felrobbant bomba megölt.

London, április 27.

(Magyar Távirati Iroda.)

A Reuter-ügynökség közli: Jellemző, hogy a Zeppelinek legutóbbi támadásaikkal semmiéle kárt nem okoztak.

## Az operációk holtpontja.

Berlin, április 27.

(Az Újvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A „Börsenkurir“-nak jelenti Londonból: Montague lord brockenhursti választói előtt érdekes leleplezést tett az angol közállapotokról és a harctéri helyzetről. Szerinte Anglia két probléma előtt áll: miképpen kapjon elegendő embert a háboru folytatásához és miképpen szervezzen hatásos légi szolgálatot. A kormány — ugymond — mindent kétségtelenül mindent elkövet, amit csak lehet, de a sok szakács között kozmás lesz az étel. Azt hiszi, hogy a hadioperációk holtpontra fognak jutni. Ilyen holtpontra jelenleg a nyugati front, az Északi-tenger és Szaloniki. Kutei-Amaránál (?) és Ypernnél is szélsőend támadt. — Lehetséges, hogy az U-naszádok és a leg-hajók döntik el a győzelmet. Az angol légi szolgálat senkit sem elgíthet ki s az egész nemzet sürgős orvoslást követel ezen a téren. Minden erőfeszítést meg kell tenni, hogy hatalmas angol légi flotta létesüljön.

## Angol jelentés a Zeppelin támadásról.

London, április 28.

Magyar Távirati Iroda.

A hadügyi hivatal közli: Kent keleti partján, a tenger felől egy Zeppelint jeleztek, amely úgy látszik, hogy a kód miatt nem hatolt be mélyen az országba. A Zeppelin mindössze egy bombát dobtak le, amely a tengerbe esett.

## Az orosz hadsereg reorganizációja.

Lugano, április 27.

(Az Újvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Stampa részletes tudósítást közöl az orosz hadsereg újraszervezéséről. A háboruban egyes orosz hadtestek rengeteg embert vesztettek úgy, hogy a hadtestek létszáma a minimum alá süllyedt. A vesztéseket újabb legénységgel pótolták és új hadtesteket állítottak fel, amelyeket modern fegyverekkel és tréning szereltek fel. A tüzérséget szintén teljesen reorganizálták. A front mögött most hatalmas kiképzett és mindennel felszerelt tartalékok vannak készenlétben.

## A görög katonák ünneplik a királyt.

Athén, április 27.

(Az Újvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A kormánykörök teljesen tájékozatlanok a szerb csapatoknak a görög területen történendő átszállítása dolgában. Husvétkor a király meglátogatta a kaszarnyákat, ahol a katonák kitörő lelkesedéssel ünnepeltek.

## Az orosz csapat szállítást Franciaországban.

Stockholm, április 27.

(Az Újvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az orosz csapatoknak Marseilleba való partraszállásáról a következőket jelenti: Mindössze egy csapat szállító érkezett Marseillebe. A cenzura nem engedte meg a lapoknak azt a közlést, hogy újabb orosz csapatok nem fognak érkezni. Az orosz csapat szállító hajót a Földközi-tengeren tizenhét torpedónaszád és három torpedóhúzó kísérte. Az Indiai-óceánban a hajó csak a kisebb kikötőket kereste fel. Ezekben a kikötőkben az orosz katonák nagyon meggyűlölték magukat, mert mindenütt adósk maradtak az elfogyasztott étellel és itallal. Az orosz sajtó annak a véleményének adott kifejezést, hogy a csapatküdésnek csak politikai jelentősége van.

## Az ántánt újabb jegyzéke Görögországhoz.

Milanó, április 27.

(Magyar Távirati Iroda.)

Athénből jelenti: A szerb követ hosszabban tanácskozott Szkuludisz miniszter előkkel, hogy okvetlen szükséges, hogy Koriból szárazföldi uton szállítsák el a szerb csapatokat. A csapatok átmenetileg csak a szigoruan szükséges pontokat veszik igénybe és az egészségügyi rendszabályokat betartják. Az angol és francia követ jegyzékben támogatta a szerb követ kívánságát és közölte, hogy az ántánt a szárazföldi elszállítás mellett döntött, az utnak időleges igénybe vételéről van szó, területet nem fognak megszállni.

## A verduni csata után fegyverszünetet!

Zürich, április 28.

(Az Újvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Egy semleges állambeli előkelő politikai személyiség a svájci kormányknak írja: A tizenkét hadviselő ország svájci követnein egyidőben azt az ajánlatot kell előterjeszteni, hogy tizenegyet napra egyezzenek bele országok nevében a fegyverszünetbe. Előterjesztetem a tervemet a szövetségtagoknak, azonban a szövetségtagok nem óhajt addig közbe lépni, amíg a verduni helyzetet nem tisztázzák. Bizonyos azonban, hogy legközelebb, talán pünkösdkor, vagy július végén: a háboru második évfordulóján, a katonai helyzet is megengedi a tervem elfogadását és remelem, hogy ennek meg is lesz a kellő sikere.

## HIREK.

Április  
28  
Péntek

Napkelte: 4 ó 53 p. d. e.

Napnyugta: 7 ó 03 p. d. u.

Holdkelte: 2 ó 33 p. d. e.

Holdnyug.: 2 ó 00 p. d. e.

18. hét.

Kath.: Ker. Pál hv. Prot.: Valéria. Gör. kel.: Április 15. Kreszcen. Izr. Nizan 25.

Névnep: Fidéi.

Ma van a 637. háborus nap.

1915. Suvalki mellett az oroszok nagy veresége 20 kilométeres fronton. — A franciák Ypern melletti támadásának visszaverése. — Török győzelmek a Dardánelláknál.

Bay Sándor kitüntetés. A hivatalos lap legutóbbi száma közli: hogy a király bábai Bay Sándor főhadnagynak, az újvidéki katonai felülvizsgáló bizottság elnökének, az ellenséggel szemben teljesített kitünő szolgálataért a signum laudis-t adományozta. Bay Sándor nagy körültekintéssel, mindamellett nobiles liberalizmussal végzi a katonai felülvizsgálót, ami részére biztosította a közönség elismerő rokonszenvét, minek legjobb bizonyítéka, hogy kitüntetésének a híre városzerte szimpatikus fogadtatásra talált.

Koburg Lipót herceg meghalt. Egy bécsi távirat jelenti lapunknak, hogy ma déliben 12 órakor a Löw-szanatoriumban meghalt Koburg Lipót herceg. A hercegen operációt hajtottak végre és a narkózis alatt szívszélhűdés megölte. Koburg Lipót herceg nem régen egy szerelmi dráma központjában szerepelt. Barátnője, Rybicska Helén, akitől el akart válni, vitriolmérnyeletet követett el ellene, és a mérges folyadék súlyos sérüléseket ejtett a herceg arcán és a mellén. Koburg Lipót egyetlen fia Kóburg Fülöp hercegnek és unokafivére a bolgár királynak. 1878-ban született Szentantonon. A kilencedik huszárezred századosa volt.

Kitüntetett hős. A hivatalos lap közli, hogy *Andréc* Dezső 6. honvédegyalozredbeli tartalékos zászlósi, az újvidéki sportélet egyik ismert alakját a nagyvezüst vítezségi éremmel tüntették ki.

Debrecen vendége. Budapesti tudósítónk táviratozza: Debrecen város vendégül hívta a Budapestben időző Huyper Abraham volt Holland miniszterelnököt. Az ex holland miniszterelnök értesítette Debrecen polgármesterét, hogy a meghívást elfogadja és pénteken ellátogat a kálvínista Rómába.

Korábban zárulnak az iskolák. A szülőket és diákokat egyaránt érdeklő probléma, hogy a második háborus iskolai esztendő mikor ér véget, ime megoldást nyert: az állami középiskolákban május vége felé befejezik a tanítást. Ezt egész sor középiskolában hivatalosan hirdették ki a husvétii szünidő után újabb megjelenő tanuló ifjúságnak, de már illetékes helyen is megerősítik, hogy a tanárhiány, a drágaság s a mezőgazdasági munkásinség mind megokolta teszi a tanév gyorsabb berekesztését.

A bolgár képviselők fogadtatása. Budapesti tudósítónk táviratozza: A bolgár szobranjenak mintegy husz tagja vasárnap *Momcsilov* alelnök vezetésével három hétre Magyarországra, Ausztriába és Németországra utazik. A képviselőház elnöksége felszólítja pártkülönbösg nélkül a képviselőket, hogy a bolgár képviselők ünnepélyes fogadtatásán minél számosabban jelenjenek meg. A Ház elnöksége kedden a bolgár képviselők tiszteltetésére ebédet ad. melyen pártkülönbösg nélkül résztvesznek a magyar képviselők is.

Szerbia élelmiszer szükséglete. Most folynak a tárgyalások Szerbia élelmiszer-szükségletének biztosítása céljából, még pedig rekompenciációs alapon. A Szerbia részére megállapítandó kontingenst a bécsi és budapesti tanácskozásokon fogják megállapítani.

A hősök szobrára. Dérék rendőrségünk nemesen érző tisztikara és legénysége újabb 50 koronát juttatott a hősök szobrára. A husvét két napján rendezett műkedvelői előadások után felvett rendőrigyeletési díjakat az ujvidéki hősök szobrára ajánlották fel. — *Forster Géza* Vörös Keresztes főmegbízott helyettes jegy-megváltás címén 3 koronát juttatott a nemes célra. Mai gyűjtésünk 53 K, amellyel eddig kimutatott 8010:90 gyűjtésünk 8063:90 koronára emelkedett.

Az angolok Románia ellen. Rotterdamból jelentik: Az angol blokádmíniszterium elrendelte, hogy minden Romániába irányuló szállítmányt szigorú ellenőrzés alá kell venni; ugylátszik megakarják akadályozni, hogy a központi hatalmak Romániából elégtelenségek ki szükségleteiket. Ép ezért a Romániába irányuló tengerentúli forgalom több hetes eltörlődéseket szenved.

Halálos katasztrófia. *Wilgorszky* Endre őfuttaki könyvelő még 18-án egy lovat próbált az Andrássy-uton. A ló megbokrosodott és *Wilgorszky* kiesett a hintóból oly szerencsétlenül, hogy agryázkódást szenvedett. Beszálították az ujvidéki városi kórházba, ahol tegnap meghalt.

Gyűjtéseink. *Kovács* István kisdíák, *Kovács* Bálint helybeli kereskedő fia 4 koronát hozott el hozzánk a vak katonák részére. Az összeget El. IV. 0165 sz. a. az ujvidéki hadsegélyző bizottságnál befizettük.

A két színházi est iránt, melyet holnap szombaton és vasárnap rendez *Pintér Imre* a *Dungyergyszky* színházban, rendkívüli érdeklődés nyilvánul és minden jel arra mutat, hogy zsúfolni ház fogja honorálni a kis gárda művészi vállalkozását. A nagy leszámolás háborús, énekes muzsikek, melyet a budapesti Apollószínház két héttig tartott műsórán, izgató meséjével, pompás felvételeivel és gyönyörű nőttáival elsőrendű attrakciónak bizonyult, amit legjobban bizonyít az a körülmény, hogy a film maga nem csak Magyarországot, de Ausztriát és Németországot is bejárta. Parlagi Kornélia és *Pintér Imre* a szkecs előtt *Delli Lajosné*, *Szentes János* társaságá-

ban egy művészi cabarettet is bemutat, amelyen Budapest legszébb ujdonságai fognak szerepelni, élén *Gábor Andor* pompás tréfájával, a *Feldölt sőtartó*-val. *Pintér Imre* a hadijótékony céra is kívánván áldozni, az Ujvidéki Vöröskereszt Egylet vezetőségével megállapodásra jutott, hogy szombat délután négy órakor az Ujvidéken Péterváradon és Kamenicán levő összes sebesült, beteg, lábadozó katonáinknak ingyenes előadást fog rendezni, hogy derék és hős katonáink néhány élvezetes órához jussanak. A jegyek egy a szombati 6 és fél 9-es, valamint a vasárnap 3 előadáshoz az Ujvidéki Hirlap kiadóhivatalában kaphatók.

Letartóztatott szélhámos. Pancsováról jelentik: Blazsek Ferenc detektív *Bárános* közsegben letartóztatta *Karácsonyi Elemér* ügynököt, ki huszár-főhadnagynak adta ki magát és egy csomó kintintetést viselt joggal. *Karácsonyi* mint a földmívelésügyi miniszterium kiküldöttje szerepelt és kit azért küldtek ki, hogy a földmunkálatokat ellenőrizze. Mikor kihallgatták kislült, hogy katonaszökevény és veszedelmes szélhámos. Atadják a katonai hatóságnak.

## Öt évi fegyházra elitelt lókötő.

Az ujvidéki törvényszék előtt ma egy megrögzött bűnös állott. *Tóth* Imrének hívják, 25 éves és egész sereg lókötéssel, tehén- és disznólopással vadolták. Sok ezer korona összegre rug az a kár, amellyel *Tóth* Imre a bácskai falukban áldozatait megkárosította. Többnyire ott próbálkozott, ahol tudta, hogy a gazda a harctéren van.

A becstületes életben *Tóth* Imre a szegedi kenderfonógyárban napszámos volt.

— Miért nem maradt meg napszámosnak? Kérdezte az elnök.

— Instálom, nem lehet napszámól élni — válaszolta *Tóth*.

Az ellopott jöszágot *Tóth* értékesítette és a pénzt elmulatta. Még néhány koronát találtak nála, amikor elfogták. A bíróság, mivel *Tóth* Imre foglalkozásszerűen űzte a lopást, öt évi fegyházra ítélte el.

## Nyugalom a szalonikii fronton.

Genf, április 27.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A „Petit Parisien” jelenti: A szalonikii fronton még mindig változatlan a nyugalom. A németek *Doiran* és *Dovatepe* körül a falvak lakosságát a tűzvonal mögé vitték, míg a bolgár és török lakosság helyén maradt.

## Nyomatványokat

legizlésebb kivitelben és béke-árban készit

az UJVIDEKI HIRLAP nyomda.

## „AZ Est“

### kiadásában megjelent A világháború térképei

című füzet, mely ötven rajzban mutatja be az orosz harclert, a balkáni harclert, az olasz harclert, az ázsiai harclert az angol-francia harclert mindazon térképeit, amelyek az újságolvasó érdeklődésére számot tarthatnak. Ára 1 korona. Kapható az „Ujvidéki Hirlap kiadóhivatalában, Ujvidék Erzsébet-tér 7. sz. alatt.

## Krudý Gyula:

### Pest ezerkilencszáz- tizenötben

című kötete most jelent meg. Ára 3 kor. Megrendelhető az „Ujvidéki Hirlap” kiadóhivatalában, Ujvidék, Erzsébet-tér 7.

## Vengerkák

Regény. Irta:

### PÁSZTOR ÁRPÁD

Vengerkák (magyar lányok) fogalmát *Pásztor Árpád* világhírű utján hozta be a magyar köztudatba és irodalomba. Budapesti leányokról szól ez a rendkívüli könyv, leányokról, a kiket a szinatanodákból, gépiróiskolákból a kávéházakból ismerünk s akiket könnyelmű vérük és a művészet hazug álma Oroszországra sodor. Ára 4. korona.

Megrendelhető az

## „Ujvidéki Hirlap“

könyvosztályánál,

Ujvidék Erzsébet-tér 7.

## APRÓ HIRDETÉSEK.

Közlési díjak: 10 szög 60 fill. Minden további 10 szög 60 fill. Vastagabb betűből szedett szó 12 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetésekre és jellegű levelekre vonatkozólag felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal. Telefon 180.

Antik porcelánokat, antik tárgyakat megvételre keresek. Cim kiadóban.

G. Bánatosan nélkülözök minden hirádat. Remélem, nem szenvedtet meg hosszú várakoztatással? E.

Ferencz-József-tér 3. (Wagner ház) 1 emeletén szép szoba kiadó.

4 vagy 5 szobás modern lakást május 1-re keresek. Ajánlatokat továbbit a kiadóhivatal „Modern lakás” címen.

NÉMET TANITÓNŐT naponta délután 1-2 órára keresek. Cim a kiadóban.

KÉT-HÁROM SZOBÁS butorozott vagy butorozatlan lakást a pályaudvar közelében keresek. Cim a kiadóban.

ELADO VAGY KIADO a Petőfi-utcaiban egy 7 szobából, mellékhelyiségekből és szép nagy kertből álló uriház. Cim a kiadóban.

Kisebbsz használt páncélsekrényt megvételre keresek. Cim a kiadóban.

KÉT CSINOSAN butorozott utcai szoba 1 vagy 2 személy részére külön bejáratú bevonulás miatt azonnal olcsón kiadó. Alkotmány ut 46.

Kereskedőség azonnali belépésre bármilyen szaküzletben IDEIGLE-NES állást keres. Cim Rátvay Béla. Darányi szállótelep.

## Hirdetéseket

felvesz a kiadóhivatal.

## AZ ELITE

kávéházban

ma

és

mindennap

hangversenyez

az ujjonnan szerződöttett

nagybecskereki

BADA DEZSŐ

hirneves cigányzenekara.

## APOLLO

t. évi április hó 28. 29. és 30-án

Péntek szombat vasárnap.

## Psilander

házasodik

„Nordisk” színmű 3 felv.

W. PSILANDER

a főszerepben.

## Az alpesi

mámor

drama 3 felvonásban.

ERNA MORENA

a főszerepben.